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अध्याय – 1 
संख्या प्रणाली 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या 
कहलाता है। गणित की मूल ववषय वसु्त संख्याएँ हैं। 0 
से अंत तक की सभी धनात्मक संख्याओ ंको पूिण संख्या 
कहते हैं 1 जैसे- 0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 9 शून्य भी 
एक पूिण संख्या है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ से +∞ तक  
4. धनात्मक संख्याएँ :- 1, 2, 3, 4, 5 ..... 
5. ऋिात्मक संख्याएँ :- -1 , -2 , -3 , -4 , -5,.....  

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  

प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जजनसे वस्तुओ ंकी 
गिना की जाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राकृततक संख्याएँ 
कहते हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

●शून्य प्राकृततक संख्या नहीं है।  

●कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 

● णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। जैस:े-
-3/4, -1/5 

सम संख्याएँ  -: वे संख्याएँ जो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 

नोट: शून्य एक सम संख्या है। 

2. विषम संख्याएँ :- वे सखं्याएँ जो 2 स ेववभाजजत न 
हों ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 

उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शून्य ववषम संख्या नहीं 
है।  

भाज्य संख्याएँ  :- 

01 से बडी वे सभी संख्याएँ जजनमें स्वयं और एक के 
अततररक्त कम से कम एक और सखं्या का भाग लग 
सके भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। जैसे 4, 6, 8, 9, 15, 
16  आदद । 

नोट: दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक अभाज्य 
संख्या है। 

4. अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ जो । और  स्वयं के 
अततररक्त अन्य वकसी सखं्या से ववभाज्य  न हो अभाज्य 
संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आदद 
संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 

नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे 
भाज्य संख्या कह सकते हैं।  

िास्तविक संख्याएँ - वे सखं्याएँ जो या तो पररमये हो 
या अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। वास्तववक 
संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया जा सकता 
हैं। वकसी भी धनपूिाांक जो पूिण वगण नहीं है का वगणमूल 
अपररमेय संख्या होगी। जैस:े √8. √6, √11, √14 अपररमेय 
संख्याएँ हैं। 

परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ जो p / q 
के रूप में जलखी जा सके, जहाँ p और q पूिाांक हो 
तथा q ≠ 0 हो, उसे पररमेय संख्या कहते है. जैसे; 1/2, 
2/3, 3/4 आदद. 

अपरिमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ जजन्हें  
p/q के रूप नही जलखा जा सके, उन्हें अपररमेय सखं्या 
कहते है1  अथाणत, वैसी संख्याएँ जजन्हें पूिाांक के 
अनुपात के रूप में व्यक्त नहीं वकया जा सकता है. 
साथ ही अंश और हर के रूप में भी व्यक्त नही वकया 
जा सकता है. वह अपररमेय संख्या कहलाती हैं 1 जैसे; 
(√2 – √3) / √5 
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(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उत्ति. – (A)  

32. यदद x शून्य न हो तो   का व्यतु्क्रम होगा – 

(A) x 
(B) – x 
(C) 1/x 
(D) 1 
उत्ति. – (A) x 

33. दो पररमेय संख्याओ ंका गुिनफल सदैव होता है 

(A) अपररमेय सखं्या 
(B) पररमेय सखं्या 
(C) प्राकृत संख्या 
(D) पूिण संख्या 
उत्ति. – (B) पररमेय सखं्या  

34. वकसी धनात्मक पररमेय संख्या का व्युत्क्रम होता 
है 

(A) धनात्मक 
(B) ऋिात्मक 
(C) (A) और (B) दोनों 
(D) (A) और (B) दोनों नहीं 
उत्ति. – (A) धनात्मक 

37. संख्या रेखा पर   को शून्य के वकस ओर दशाणया 
जाता है? 

(A) बाईं ओर 
(B) ऊपर की ओर 
(C) नीचे की ओर 
(D) दाईं ओर 
उत्ति. – (D) दाईं ओर 

39. दो पररमेय सखं्याओ ंके मध्य पररमेय संख्याएँ 
होती हैं 

(A) एक 
(B) दो 
(C) पररनमत 
उत्ति. – (D) अपररनमत 

40. 1 और 2 के बीच की पररमेय संख्या होगी 

(A) 0.5 
(B) 1.5 
(C) 2.5 
(D) – 1.5 
उत्ति. – (B) 1.5 

41. 7 और 9 के बीच में वकतनी प्राकृत संख्याएँ हैं ? 

(A) केवल दो 
(B) केवल एक 
(C) अपररनमत 
(D) शून्य 
उत्ति. – (B) केवल एक 

42. 10 और 11 के बीच में वकतनी प्राकृत संख्याएँ हैं? 

https://www.infusionnotes.com/
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⇒ 17 × 18  

60 
 = 17 × 3  

10 
 

⇒  5 1 

10  
 

प्रश्न 27. यदद 4a  = 5 , 5b  = 6 , 6c  = 7 तथा 7d 
= 8 हो तो ( a x b x c x d ) = ? 

⇒  8 = 7d  = (6c )d  = 6cd  = (5b )cd  

 = 5 bcd  = (4a )bcd  = 4abcd  

= 23  = 22abcd  

= 2abcd = 3  

= abcd  = 3 

2 
 = 1.5 Ans.  

प्रश्न 28.  प्राकृत संख्या n के जलए (n3 – n) सवणदा 
वकस बडी से बडी संख्या से ववभक्त होगा ? 

⇒ (n3 – n) = n ( n2 – 1) = n (n+1) (n-1) 

⇒ n =1  = (n3 – n) = 0  

n = 2  = (n3 – n) = 2 x 1 x 3 = 6  

n = 3 = (n3 – n) = 3 x 2 x 4 = 6 x 4  

n = 4 =  (n3 – n) = 4 x 3 x 5 = 6 x 10  

∴ (n3 – n) सदैव 6 से ववभक्त होगा ! 

प्रश्न 29. यदद n एक प्राकृत  संख्या हो तथा (10n – 1) 
के अंकों का योग 4707 हो तो n का मान वकतना होगा 
?  

माना 10n  = n एक अंक हैं !  

तब (10n – 1) में n बार 9 आयेगा  

∴ 9 n  = 4707  

= n  = 4707 

9 
  = 523  

= (10n – 1) = 523 Ans. 

अध्याय – 3  
बीजर्गभणि  

बीजर्गभणि के सूत्र 
 (a + b)2 = a2 + b2 + 2ab  
 (a + b)2 = (a – b)2 + 4ab  
 (a - b)2 = a2 + b2 - 2ab  
 (a - b)2 = (a + b)2 - 4ab  
 (a + 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2 +2  
 (a + 1

𝑎
)2 = (a - 1

𝑎
)2+ 4  

 (a - 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2 - 2  
 (a - 1

𝑎
)2 = (a + 1

𝑎
)2 - 4  

 (√𝑎 + √𝑏)2 = a + b +2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 + √𝑏)2 =(√𝑎 − √𝑏)2  +4√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 = a + b - 2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 =(√𝑎 + √𝑏)2  - 4√𝑎𝑏 
 a2 – b2 = (a + b) (a – b) 
 a2 + b2 = (a - b)2 + 2ab 
 (a + b)2 + (a – b)2 = 2(a2 + b2) 
 (a + b)2 - (a – b)2 = 4ab 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3a2b + 3ab2 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3ab(a - b) 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3a2b + 3ab2 
 a3 + b3 = (a + b)(a2 – ab +b2) 
 

𝑎3+𝑏3

𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏
 = a + b 

 
𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏

𝑎3+𝑏3  = 1

𝑎 +𝑏
 

 a3 – b3 = (a - b)(a2 + ab +b2) 
 

𝑎3−𝑏3

𝑎2+𝑏2+𝑎𝑏
 = a - b 

 
𝑎2+𝑏2+𝑎𝑏

𝑎3−𝑏3
 = 1

𝑎−𝑏
 

 a3 + b3 + c3 - 3abc = (a + b + c)(a2 + b2 + 
c2 –ab –bc –ca) 

 (a +b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + 
ca) 

 (a +b + c)3 = a3 + b3 + c3 + 3(ab2 + ac2 + 
ba2 + bc2 + ca2 + cb2 +2abc) 
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 (a – b – c)2 = a2 + b2 + c2 - 2ab + 2bc - 
2ca) 

 (a + b)4 = a4 + b4 + 4a3b + 4ab3 + 6a2b2 
 (a - b)4 = a4 + b4 - 4a3b - 4ab3 + 6a2b2 

घाि औि आधाि :- 

ax          घाि  

     आधार  

ax  = b ⇒  a = b1/x  या  a =  √𝑏 
𝑥  

b1/x  =  √𝑏 
𝑥   व  bx  = √𝑏 

1
𝑥

 

  व  by/x =  √𝑏 

𝑥 
𝑦 

 

 

घािांक :- 
यदद n एक घन पूिाांक तथा a कोई वास्तववक संख्या 
हो तो 
𝐚𝐧  =  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  … … … .×  𝐚 (𝐧 
बार) 
𝐚𝐧 को 𝐚 का n वा घात कहा जाता हैं वास्तववक संख्या 
a को आधार तथा n को a के n वें घात का घातांक 
कहा जाता हैं। 

घातांक के ननयम 

 𝐚𝐦  ×  𝐚𝐧  =  𝐚𝐦+𝐧    
 

𝐚𝐦

𝐚𝐧  =  𝐚𝐦−𝐧    
 (𝐚𝐦)𝐧  =  𝐚𝐦𝐧  
 (𝐚𝐛)𝐧  =  𝐚𝐧 𝐛𝐧  
 (

𝐚

𝐛
)

𝐧

 =
𝐚𝐧

𝐛𝐧
  

 𝐚° =  𝐚𝐦−𝐦   =
𝐚𝐦

𝐚𝐦
 =  𝟏 (जजस सखं्या की घाट 

शून्य हो उसका मान 1 होता हैं) 
 

𝟏

𝒂−𝒏
=  𝐚𝐧 जैस:े 𝟏

𝟓−𝟐
 =  𝟓² (घातांक वाली संख्या 

को ऊपर या नीचे बदलने पर उसकी घात के जचन्ह 
(-,+) बदल जाते हैं|) 

 [
𝐚

𝐛
]

𝐧

 =
𝐚𝐧

𝐛𝐧
  

 𝐚𝐦  +  𝐚𝐧  + 𝐚𝐤  =  𝐚𝐦 + 𝐧 + 𝐤 

जैसे:- 
      21  ×  22  ×  23 
        21 + 2 + 3   =   26  

 (
𝑎

𝑏
)−𝑛 =  (

𝑏

𝑎
)𝑛  

 𝒂n + an+m ⇒ an(a0 + am) 
जैसे – 614 + 614+2 ⇒ 614(60 + 62 ) 
⇒ 614(1 + 36 ) = 37 × 614 

 𝐚n = am हो तो n = m होगा, क्योंवक आधार समान 
है | इसजलए घात भी समान होंगी | 

 𝐚n = bn हो तो a = b होगा, क्योंवक घातांक समान 
है | अतः आधार भी समान होगा | 

 जब आधार व घातें समान नहीं हो -  
an = bm हो तो a = bm/n  या b = an/m  
जैसे -  912 = x4 ⇒ x = 912/4 ⇒ x = 93  

किणी (Surds) 
जजस संख्या का मूल पूिणतः ज्ञात नहीं वकया जा सके, 
ऐसी संख्या के मूल को करिी (Surds) अथवा अमूलक 
संख्या (Irrational Quantity) कहते हैं। 
जैसेरू. √2, √3, ∛4 आदद करिी (Surds) अथवा 
अमूलक संख्या है। 
किणी के प्रकाि (Types of Surds) 
1. शुध्द करिी (Pure Surds):- ऐसी करिी जजसका 

पररमेय गुिनखण्ड 1 हो शुध्द करिी कहलाती है। 
2. नमश्र करिी (Mixed Surds):- ऐसी करिी जजसका 

एक गुिनखण्ड 1 के अततररक्त कोई अन्य पररमेय 
संख्या हो, नमश्र करिी कहलाती है। 

3. समरूप अथवा सजातीय करिी (Similar or Like 
Surds):- जजन करणियों के अपररमेय गुिनखण्ड 
समान होते हैं, समरूप या सजातीय करणियाँ 
कहलाती हैं। 

4. संयुग्मी करिी (Conjugate Surds):- दिपद वाली 
ऐसी दो करणियाँ जजनके दोनों पद समान हो परन्तु 
दोनों करणियों में दोनों पदों के बीच केवल ‘+’ और 
‘-‘ जचन्ह का अन्तर हो, सयंुग्मी करिी कहलाती है। 
जैसे:- (2 + √3) की संयुग्मी करिी (2 - √3) 

होगी। 
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= 8 

4 
=

12 

6 
=  

18 

9 
 के अनंत हल होंगे ! 

 

Example-3  समीकरि x + 2 y = 5 व 3x + ky + 
15 = 0 में हल ववद्यमान नही हो तो k का मान होगा ?  

हल→    𝑎 1 

𝑎 2 
=

𝑏 1 

𝑏 2 
≠

𝑐  1 

𝑐 2 
 

1 

3 
=

2 

𝑘 
≠

−5 

15 
  या 1 

3 
=

2 

𝑘 
  = k = 6  

 

Example-4   3x +4 𝑦 

3 
  = 10 व 5x - 2  𝑦 

3 
  = 8  

हल→     3x + 4 𝑦 

3 
  = 10   

⇒ 9 x + 4 y  = 30  ---(i) 

= 5 x - 2  𝑦 

3 
  = 8   

⇒ 15 x – 2 y  = 24  ---(ii)  

समीकरि (ii) को 2 से गुिा कर (i) में जोडने पर  

⇒ 39 ×= 78    

⇒x = 2  

x = 2 समीकरि (i) में रखने पर  

⇒ 9 x 2  + 4 y = 30  

⇒ 4y = 12  

⇒ y = 3  

 y = 3 , x =2  

 

एक घािीय युर्गपि समीकिणों का लेखाक्तचत्र द्वािा 
हल :- 
उदाहरि:-  ददये गए समीकरिों   x + y = 5  तथा x 
– y = 1 को हल करके इनके मानों को ग्राफ पर दशाणइए 
! 

    x + y = 5  ----(i) 
    x – y = 1  ----(ii) 
समीकरि (i) से ,  y = 5 – x  
   x = 1 रखने पर  
     ⇒ y = 5 – 1 = 4   
  x = 2 रखने पर  
     ⇒ y = 5 – 2 = 3  
  x = 3 रखने पर  
     ⇒ y = 2    
x = 4 रखने पर  
     ⇒ y = 1 
x = 5 रखने पर  
     ⇒ y = 0  
अब समीकरि (ii) से ,   x = 1 + y   
y = 1 रखने पर  
   ⇒ x = 1 + 0 = 1  
 y = 1 रखने पर  
   ⇒ x = 1 + 1 = 2  
y = 2 रखने पर  
   ⇒ x = 3  
y = 3 रखने पर  
   ⇒ x = 4  
समी. (i) स ेप्राप्त (x, y) के ननदेशांक → 
(1 , 4) , (2, 3) , (3, 2), (4, 1) , (5 , 0)  
समी. (ii) से प्राप्त (x, y) के ननदेशांक → 
(1, 0) (2, 1) , (3, 2) , (4, 3) 
इन समीकरिों के पैमानों का ग्राफ (लेखाजचत्र)→ 
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दद्वघाि समीकिण 
दो घात की बहुपदीय समीकरि को दिघात समीकरि 
कहते हैं !व्यापक रूप से इसे व्यक्त ननम्न प्रकार से कर 
सकते हैं – a𝑥2 + b𝑥 + c = 0 जहाँ a,b,c वास्तववक 
संख्याएँ होंगी तथा a ≠ 0. 

दद्वघाि समीकिण के मूल (Roots of 
quadradration equatiओ ं) : 

दिघात समीकरि के अभाज्य गुिनखण्ड के मान जो 
उस दिघात समीकरि में रखने पर मान को शून्य कर 
दें ! 

दद्वघाि समीकिण (Quadratic equation) :- 
भारतीय गणितज्ञ श्रीधराचायण (750 AD) ने दिघात 
समीकरि (व्यापक रूप) का सामान्य हल ननम्नजलखखत 
प्रकार से ज्ञात वकया था ! 

दिघात समीकरि का व्यापक रूप है a𝑥2 + b𝑥 + c = 
0  या 4 a2 𝑥2 + 4 ab𝑥 + 4 ac = 0 [ 4 a से 
गुिा करने पर ] या 4 a2𝑥2 + 4 ab𝑥 = - 4ac [ 
दोनों तरफ b2 जोडन ेपर] 

या (2a𝑥 +b)2 = b2 – 4ac  

दोनों पक्षों का वगणमूल लेने पर  

2 a𝑥 + b = ±√𝑏 2 − 4 𝑎𝑐  

या  𝑥 = −b±√b2−4ac

2a
 

अत: दिघात समीकरि a𝑥2 + b𝑥 + c = 0 के मूल  

−b+√b2−4ac

2a
  तथा −b−√b2−4ac

2a
 होंगे ! 

दद्वघाि समीकिण के हल :  a𝑥2 + b𝑥 + c = 0 को 
हल करते समय ननम्न ध्यान रखें –  

(i) a𝑥2 × c का मान b𝑥 के गुिनखण्डों के गुिा के 
बराबर होना चादहए ! 

उदाहरि –  

(1) 𝑥2 + 16𝑥 + 55 = 0  
 𝑥2 × 55 = 11𝑥 × 5𝑥  = 55𝑥2  

(2) 𝑥2 + 7𝑥 – 120 = 0  

    = 𝑥2  × (-120) = 15𝑥 × (-8𝑥)   

= -120𝑥2  

(ii) b𝑥 के गुिनखण्ड का योग व घटाव करने के 
पिात bx प्राप्त होना चादहए ! 

उदाहरि –  

(1) 𝑥2 + 16 𝑥 

𝑏𝑥 
+ 55  = 0  

16 𝑥 = 11 𝑥+5 𝑥 

𝑏𝑥 के गुिनखण्ड 
  = 16 𝑥  

(2) 𝑥2 +2𝑥 

𝑏𝑥 
+ 8   = 0  

= 4 𝑥−2 𝑥 

𝑏𝑥 के गुिनखण्ड 
  = 2𝑥  

उदाहरि : 

(1) 5𝑥2 + 16𝑥 +12 = 0  

= 5𝑥2 + 10𝑥 + 6𝑥 + 12 = 0  

= 5𝑥 (𝑥 + 2) + 6 (𝑥 + 2) = 0  

= (𝑥 + 2) (5𝑥 + 6) = 0  

= 𝑥 + 2 = 0 या 𝑥 = -2  

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/                           54    

दद्वघाि समीकिण पि आधारिि प्रश्न :- 
Question 1 

I. 5𝓍2 + 11𝓍 – 12 = 0 
 
II. 4y2 – 13y – 12 = 0 

(A)if 𝓍 > y 
(B) if 𝓍 ≤ y 
(C) if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 < y 
(E) if 𝓍 = y or  𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध 
नही 
 
Correct Option: E 
I. 5𝓍2 + 11𝓍 – 12 = 0 
 
⇒ 5𝓍2 + 15𝓍 – 4𝓍 – 12 = 0 
 
⇒ 5𝓍 (𝓍 + 3) – 4(𝓍 + 3) = 0  
  
⇒  (5𝓍 – 4) (𝓍 + 3) = 0 
 

⇒ 𝓍 =  4  , – 3 5 
 
II. 4y2 – 13y – 12 = 0 
 
⇒ 4y2 –  16y + 3y – 12 = 0 
 
⇒ 4y(y –  4) + 3 (y – 4) = 0 
  
⇒  (4y + 3) (y – 4) = 0 
  

⇒ y = –  3  , 4 4 
 
  Ans  E 

11 nd method :- 
I. 5𝓍2 + 11𝓍 – 12 = 0 
 

       5 x 12       11  

इसे हम इस प्रकार भी जलख सकते है 1  

15 x 4        15 - 4  

यहाँ 15 और 4 ऐसी संख्या हैं जजन्हें घटाने पर 11   
और गुिा करने पर 60 प्राप्त हो रहा है 1  

अत : हमारे हल है 15 और 4 इनको 5 से भाग देने 
पर    

    15 

5 
 , 4 

5 
  = 3 , 0.8   

क्योंवक प्रश्न में दोनों जगह + ,- है अत:  मान - 
,+ होंगें 1  

𝓍 = -3 ,  + 0.8  

II. 4y2 – 13y – 12 = 0 
 

       4 x 12       13  

इसे हम इस प्रकार भी जलख सकते है 1  

16 x 3         16 – 3   

यहाँ 16 और 3 ऐसी संख्या हैं जजन्हें घटाने पर 13    
और गुिा करने पर 48 प्राप्त हो रहा है 1  

अत : हमारे हल है 16 और 3 इनको 4 से भाग देने 
पर    

    16 

4  
 , 3 

4 
  = 4 , 0.75    

क्योंवक प्रश्न में दोनों जगह - ,- है अत:  मान + 
,- होंगें 1  

y = +4  , -0.75  

अब x और y के मानों की तुलना करने पर ,  
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अध्याय – 5   
प्रतिशििा 

(Percentage) 
प्रतिशि(%) – प्रततशत दो शब्दों से नमलकर बना है। 
प्रतत+शत= अथाणत प्रत्येक सौ पर गिना । 
 जैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 
1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 
1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 
1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 
1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 
1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 
1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 
1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 
1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 

 
1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 
2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 
2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 
5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 

3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
%    

  
100% = 1     ,     200% = 2  
300% = 3    ,    400% = 4 
1000% = 10   ,   1700% = 17 

2000% = 20  
प्रतिशि का भभन्न में  रूपािंिण – 
1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हम जानते है की      4% = 
4

100
  = 1

25
 

तो 28% का मान = 4% × 7 = 1

25
×7 = 7

25
 

2. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2

3
 = 5

3
 

3. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

4. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

5. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

×4          ×4 
571

7
% = 4

7
 

 
Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के जलए 
आपको प्रारंभ में दी गई प्रततशत तथा णभन्नात्मक मान 
याद होने चादहए ।  
प्रतिशि/भभन्न का दशमलि मान- 
1

3
 = 0.33......%    

           331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

           662

3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 
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            162

3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

             2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

              1

12
 = 0.08......% 

 
भभन्न का अथण –  
25% = 1/4 ,1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  
20% = 1

5
 (1 = पररिाम, 5 = वास्तववक मान) 5 

का 20% मान 1 है। 
16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररिाम, 6 = वास्तववक मान) 

 
Type - 1 संख्याओ ं पि आधारिि प्रश्न - 
1. दकसी सखं्या में उसका 831

3
% जोडने पि प्राप्त 

संख्या 4488 है िो मूल सखं्या ज्ञाि किे।  
A. माना संख्या 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831

3
% = 4488  

 831

3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5

6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥

6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 
𝑥 =  4488 × 6

11
 

𝑥 = 2448 ans. 
Short Method 

831

3
% = 5

6
      

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original No.) 
मूल संख्या में उसका 831

3
% जोडने पर अथाणत 6 

का 831

3
%, 5 जोडने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 × 6 
= 2448 = मूल संख्या ans. 
 

2. दकसी सखं्या में उसका 16𝟐

𝟑
% जोडने पि प्राप्त 

संख्या 4256 ह ैिो मूल सखं्या ज्ञाि किे  
A. 162

3
% = 1

6
  

= 6 + 1 = 7 (1 = Result, 6 = मूल संख्या) 
7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 × 6 
मूल संख्या = 3648 ans. 
 

3. दकसी संख्या में उसका 60% जोडने पि संख्या 
4856 हो जािी है िो मूल संख्या  ज्ञाि किो।  
A. 60% = 3

5
  

(3 + 5)= 8 (3 = Result, 5 = Original No.) 
8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्या = 3035 ans. 
 

4. दकसी संख्या में उसका 11𝟏

𝟗
% जोड ददया जाए िो 

परिणाम 900 प्राप्त होिा ह,ै मूल संख्या ज्ञाि 
कीजजए? 
A. 111

9
% = 1

9
  

(1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 
10 = 900  
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यदद ििणमान जनसंख्या 50400 ह,ै िो 2 िषण पहले 
जनसंख्या दकिनी थी?  
A. 12% = 3

25
   10% = 1

10
 

2 वषण पहले   वतणमान  
25     28 
10      9  
250   252  
50000  
              252 = 50400  
                  1 = 200  
              250 = 250 x 200  
                    = 50000  

4. एक व्यक्ति का िेिन r% बढ़ा िथा अर्गल ेिषण 
r% घटा। इस प्रकाि इसका नया मलू्य 1 Rs. है। िो 
प्रािंभभक मलू्य िहा होर्गा – 
A. प्रारम्भम्भक मूल्य                नया मूल्य  

100    100 + r 
100    100- r  
10000   (10000 - r2) 
10000 – r2 = 1 
1 = 1

10000− r2 
10000  = 1

10000− r2
 x 10000 

 
 
Type – 10 पिीक्षा में फेल पास पि आधारिि प्रश्न- 
1. एक पिीक्षा में सीिा 40% अंक प्राप्त कििी है 
औि र्गीिा 30% अंक, सीिा के प्राप्तांक पास होन े
के जलए न्यूनिम अंक स े56 अभधक है िथा र्गीिा के 
24 कम है िो पिीक्षा का पूणाांक क्या है?  
A. माना परीक्षा का पूिाांक = x 

    Sita     Gita 
X × 40%−56

Passing Marks
 = X × 30%+24

Passing Marks
 

4x

10
 - 56 = 3x

10
 + 24 

4x−3x

10
 = 24 + 56 

X = 800 
Short Method 

Total marks – 100% 
40% -56 
30% +24  
10%  80 
10%  = 80 
1% = 8 
100% = 800 

Note - प्रततशत और अंकों का अंतर लेना है। 
2. कोई विद्याथी 25% अंक लािा है िथा 210 अंक 
से फेल हो जािा है। यदद िह 55% अंक लािा िो 
िह 240 अंकों से पास हो जािा है। उत्तीणण प्रतिशि 
ज्ञाि  किें।  
A.   25% =  +210  

55% =  -240  
30%   450  
30% = 450  
1% = 15  
100% = 1500 (Maximum marks) 
210

15
 = 14% उिीिण% 

25% + 14% = 39% 
Note - 1% = 15 अंकों से बन रहा है।  
 
3. एक विद्याथी 36% अंक लािा है िथा 32 अंक से 
फेल हो जािा है। यदद िह 48% अंक लािा है िो 
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अध्याय – 8      
चाल , समय औि दूिी 

 
समय =दूरी  

चाल 
      चाल = दूरी  

समय 
 

दूरी  = चाल X समय  

(1) वकलोमीटर /घंटा को मीटर /सेकंड में बदलना – 

x km / h =(x X 5 

18 
) m /sec. 

54 km /h =54 X 5 

18 
 

               =  15 m / sec. 

72 km/h = 72 X 5 

18 
 

             = 20 m /sec. 

(2) मीटर/ सेकंड को वकलोमीटर / घंटा में  बदलना  

x m/sec. = (x X 18 

5 
 ) km/ h  

10m/sec = 10 X 18 

5 
 

            = 36km/h  

25m/sec = 25 X 18 

5 
 

              =  90km /h  

साधािण प्रश्न  – Type – 1  

(1) एक सू्कटर सवार 54km/h की चाल से 1 नमनट 
में  वकतनी दूरी  तय करेगा ! 

54 X 5 

18 
 = 15 m /sec   

1 नमनट = 60 से. 

दूरी   = समय X चाल  

 = 60 X 15  

  = 900 m  

(2) एक गाडी 180 वकलोमीटर की दूरी  4 घंटे में  
तय करती है ! यदद वह दो ततहाई चाल से चले 
तो वकतना अनधक समय लगेगा ? 

चाल = 180 

4 
        समय =180 

30 
 

       = 45km /h   = 6 घंटे  

दो ततहाई चाल = 45 X 2 

3 
   

                 अनधक  समय= 6-4  

                =  30 km/h      = 2 घंटे  

2 Method  

चाल = 180 

4 
 3  :   2  

      = 45 km/h      X15      X 15  

 

                    45 km/h       30km/h 

समय = 180 

30 
  = 6 घंटे  

अनधक समय =6-4 =2 घंटे  

(3) दो रेलगादडयो की चाल 6 :7 के अनुपात में  है 
!यदद दूसरी रेलगाडी 4 घंटे में  364 वकलोमीटर 
चले ,तो पहली रेलगाडी की चाल वकतनी है ? 

          पहली टे्रन   :  दूसरी टे्रन     

             6     :      7            

              X 13        X13  

    78 km/h          91km/h  

                   चाल= 364 

4 
 = 91km/h   

पहली टे्रन की चाल 78km/h होगी  | 

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/                           135    

(4) सू्कटी पर सवार एक व्यनक्त 5 मीटर/ सेकंड की 
चाल से 3 घंटे 20 नमनट में  वकतने वकलोमीटर 
दूरी  तय करेगा ? 

5X 18 

5 
     3 घंटा 20 नमनट = 3+ 20 

60 
 

दूरी  =18X 10 

3 
               =10 

3 
घंटे  

    = 60 km  

Type – 2  जब कोई दूरी  णभन्न -2 चाल से चली 
जाये– 

(1) वकसी यात्रा का आधा भाग 21 km/h तथा शेष 
भाग 24 km/h चाल स ेचलकर पूरी यात्रा 10 
घंटे में  चाल लेता है ! यात्रा की कुल दूरी  ज्ञात 
करे ! 

माना कुल दूरी  =2x km                      
15𝑥 

168 
=10  

    𝑥 

21 
+ 𝑥 

24 
 =10           x = 112 km           

8𝑥+7𝑥 

168 
=10        कुल दूरी  = 2X 112 

                          =224km  

 

2 Method  

दूरी  = 2𝑋 𝑆1𝑋𝑆2 

𝑆1𝑋𝑆2 
X Time 

   = 2X 21𝑋24 

(21+24)
 X 10  

  = 224km  

(2) एक साईवकल सवार एक ननश्चित दूरी  का 
आधा भाग 6km/h शेष आधा 5 km/ h की 
चाल से चलकर कुल 11 घंटे का समय लेता है 
वह दूरी  वकतनी है ? 

माना कुल दूरी  = 2x  
𝑥 

6 
+ 𝑥 

5 
 = 11  

5𝑥+6𝑥 

30 
 = 11  

11x  = 11X 30    कुल दूरी  = 2X 30  

   x  = 30 km           =  60 km  

2 Method  

दूरी  = 2(6𝑋5)

(6+5 )
X 11  

     =  60 km  

(3) एक कार A से B तक की दूरी  का 1 

5 
 भाग 8 

km/h की चाल से चलती है , 1 

10 
 भाग ,25 

km/h की गतत से चलती है और शेष 20 km 
/h की गतत से चलती है ! पूरी यात्रा की औसत 
गतत ज्ञात करो ! 

कुल दूरी  = 10 km  (5 ,10 L. C. M ) 

             1 

5 
    :    1 

10 
     :     शेष  

            2     :     1      :     7  

औसत चाल  =       10    

                    2 

8 
 + 1 

25 
 + 7 

20 
 

                =  
50+8+70 

200 
 = 64  

100  
       

      चाल = दूरी / समय  

                     =    10  

64  
 × 100     

            = 1000 

64 
 

            = 15.625 km/h  

Type – 3    जब दो व्यनक्त एक ही ददशा में  चले  

(1) स्थान A पर एक जसपाही खडा था !उससे 500 m 
दूरी  पर स्थान B पर एक चोर उसे देखता है और 
आगे की और 15 km/h की रफ़्तार से भागता है ! 
उसी क्षि जसपाही 20 km/h की रफ़्तार से उसका 
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(4) एक टे्रन ददल्ली से सुबह 8 बजे चलती है ! 3 घंटे 
बाद टे्रन में  कुछ खराबी आ जाती है ! जजसकी 
वजह से ये अपनी 5 

7 ⁄ चाल से आगे बढ़ती है और 
40 min लेट हो जाती है ! अगर यह टे्रन 100 km 
आगे खराब हुई होती तो यह केवल 30 min लेट 
होती है ददल्ली से आगरा के बीच की दूरी  ज्ञात 
करो ! 

              Speed          Time           +40  

D   3 घंटे     5 

7 
              7 

5 
  +2     A   +10      

8:00               100km           speed  +30    

                                5 

7 
                     

3 कुल दूरी  को मुलगतत से तय करने में  लगा समय 
=3+ 100 

60 
h          2 = 40  

       =  14 

3 
घंटे          1 = 20 min  

         5 = 100 min  

    speed       time       2 = 10 min  

      5 

7 
           7 

5 
      1 = 5 min  

                          25 min  

Speed  = 100 

5 
X 12  

          =   240 km/h  

Distance  = 14 

3 
X 240  = 1120 km  

 

Type -7 -  जब व्यनक्त पहले या देर पहुचे  

(1) एक डावकया रोज़ एक ननयत चाल से अपने घर 
से पोस्ट ऑदफस जाता है ! परन्तु जब वह 10 
km/h चलता है तो 1 घंटा पहले पहुच जाता है 
और जब 5 km/h चलता है तो 3 घंटे देर से 
पहुचता है ! डावकया के घर से पोस्ट ऑदफस 
वकतना दूर है !  

दूरी  = दोनों चालों का गुिनफल 

दोनों चालो का अंतर 
X(दोनों समयो का योग) 

 = 10𝑋 5 

5 
X 4  =  40 km  

(2) A अपने घर से अपने ववद्यालय 3 km/h की चाल 
से जाने पर 5 min देरी से पहुचता है !यदद वह 4 
km/h की चाल से चले तो ववद्यालय के समय से 
5 min पहले पहुच जाता है !उसके घर से ववद्यालय 
की दूरी  वकतनी है ? 

दूरी  = 3𝑋4 

1 
X 1 

6 
 समय = 10X 1 

60 
 

       = 2 km           = 1 

6 
घंटे  

Type – 8   वृिीय गतत पर आधाररत प्रश्न   

(1) एक पदहये की बत्रज्या 0.25 m है ! 11 km की दूरी 
तय के जलये पदहया वकतने चक्कर लगाएगा ! 

11 km  =  11000 m  

एक चक्कर में  पदहये िारा चली गयी दूरी  = 2πr  

n चक्कर में  चली गयी दूरी  =2X 22 

7 
X nX0.25  

2X 22 

7 
X 25Xn   =    11000  

11  

7 
X n =   11000 ,    n   =   7000  

(2) 4 km/h की गतत से चलते हुआ व्यनक्त को 70 m 
अद्धणव्यास के वृिाकार बाग के 2 चक्कर लगाने 
में  वकतना समय लगेगा ? 

कुल दूरी  = 2πr X 2  4km = 4000m 

   = 4X 22 

7 
X 70      4000m -60 min  

  = 880m   ,   880m की दूरी का समय  = 
60 

4000 
X880  = 132 

10 
  = 13.2 min  

(3) मोटर साईवकल के एक पदहये का व्यास 70 cm है 
जो प्रतत 10 sec में 40 चक्कर काटता है तो मोटर 
साईवकल की गतत प्रतत घंटा वकतनी है ? 

कुल दूरी  =2πrX 40  
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A    =   3  
B    =  2  

120 का 2  

3 
     =  80 लीटर भरा  

तो खाली वाले खोला  
 15 x 2     =   30 L  
बचा   80 – 30    =  50 L .  
तो भरने वाले पाईप A को चलाने पर वह खाली भाग 
को भरेगा (जो वक 70 लीटर हैं ) न वक भरें भाग को  

A   =    70  

3 
    =  23 1 

3  
 नमनट  

#  वकसी नमश्रश्रत णभन्न में संख्या और णभन्न के बीच के 
+ का जचन्ह होता है !  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 10 
क्षेत्रभमति-दद्वविमीय (2D) 

 पररमाप = सभी बाहरी सीमाओ ंकी लम्बाई का 
योग , पररमाप होता है  

 के्षत्रफल  = बाहरी सीमा  िारा घेरा गया के्षत्र, 
के्षत्रफल होता है ! 

 िृत्त (Circle) :-            
 पररनध  = 2πr                  r  
 के्षत्रफल = πr2  

 

अिणिृत्त(Semi Circle) : -                                    

के्षत्रफल  =  1 

2 
πr2  

पररमाप  = πr +2r  =  r (π + 2) 

 
वत्रज्यखंड (Sector) 

चाप AB  = 𝜃

360 
× 2πr  

के्षत्रफल  =  𝜃

360 
× πr2 

  

                      Θ 

                            बत्रज्या  

                r               r   

                             

          A                       B                

 

िस्सी की लम्बाई  
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तो पथ का के्ष.    =  2 × (l + b + 2𝑥) 

पररमाप            = 4 (l + b + 2𝑥) 

#आयि के अंदि का पथ – 

एक पाकण  है जजसकी लम्बाई l तथा चीडाई b है इसके 
अंदर 𝑥 m चौडाई का एक रास्ता बना है ! 

रास्ते का के्ष.    =   2 × ( l + b - 2𝑥) 

 
 

# जब पाकण  की लम्बाई िथा चौडाई के बीच िास्ता 
बना हो – 

तो आयत का शेष (छायांवकत के्ष.) 

का के्ष.   =  ( l - 𝑥) (b- 𝑥) 

पाथ का के्ष.  =  (l𝑥 + b𝑥 – 𝑥2) 

 

# आयि पि आधारिि प्रश्न – 

(1) वकसी आयताकार के्षत्र की लम्बाई तथा 
चौडाई का अनुपात 3 : 2 है ! यदद 
आयताकार के्षत्र का पररमाप 80 m हो तब 
उसकी चो. ज्ञात करे ! 

लम्बाई  = 3𝑥       

चौडाई  =  2𝑥  

 
पररमाप   = 2 (l + b) 

80        =   2 (3𝑥 + 2𝑥 ) 

10𝑥    =  80  

𝑥     = 8  

चौडाई   = 2𝑥  

      =  2 × 8  

      =   16 m  

(2) वकसी आयताकार मेज की सतह के ऊपर का 
पररमाप 28 m तथा के्षत्रफल 48 m2 है 
ववकिण की लम्बाई ज्ञात करे 1  

2 (l + b)  =  28  

(l + b)    =  14  

(l + b)2    = l2 + b2 + 2lb  

(14)2       = l2 + b2 + 2 × 48  

196        =  l2 + b2 + 96  
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= (r2 + 2r + 1 – r2 ) = 7  

r = 3 cm  

(6) 176 मीटर पररनध वाले वकसी वृिाकार पाकण  के 
बाहर चारों और 7 मीटर चौडी सडक बनाई गई 
है सडक का के्षत्रफल वकतना होगा ? 

हल →  माना पाकण  की बत्रज्या  = R ,  

पाकण  की पररनध = 2πR = 176 मीटर 

∴ 2 × 22 

7 
×  𝑅   = 176 m  

R = 28 मीटर  

सडक सदहत पाकण  की बत्रज्या  = (28+7)  

 = 35 मीटर  

सडक का के्षत्रफल = [π × (35)2 - π (28)2 ]  

= π[(35)2 – (28)2 ] 

= 22 × 63  

 = 1386 मीटर2  

(7) 1 cm , 2 cm तथा 3 cm बत्रज्या की तीन 
गोलाकार गेंदों को वपघलाकर एक नयी गेंद 
बनाई जाती है इस प्रविया में 25% सामग्री 
नष्ट हो गई नई गेंद की बत्रज्या वकतनी हैं ? 

हल →  तीनों गेंदों का आयतन = [ 4 

3 
×  𝜋 ×

 (1)3 +
4 

3 
×  𝜋 ×  (2)3 +

4 

3 
× 𝜋 (3)3 ] 

= 4 

3 
×  𝜋 ×  (1 + 8 ×  27)  = 48 π 

बची सामग्री = 48 π × 75 

100 
  = 36 π  

माना नई गेंद की बत्रज्या  = r cm  

∴ 4  

3  
 πr3   = 36 π  

r3  = (36 × 3   

4  
 )  = 3 cm ans. 

(8) यदद दो गोलों के अद्धणव्यास िमशः 3 : 2 के 
अनुपात में हो तो उनके आयतनों का अनुपात 
क्या होगा ? 

हल →   माना गोलों के अद्धणव्यास िमशः 3n व 2n है 

तब इनका आयतन = 
4 

3 
𝜋(3 𝑛 )3 

4 

3 
𝜋(2 𝑛 ) 3  

= 27 𝑛3  

8 𝑛 3   = 27  

8 
  

 27 : 8 Ans  

क्षेत्रभमति–वत्रविमीय (3D) 
घन (Cube) :-  

घन का आयतन = (भुजा)3  

सम्पूिण पृष्ठ के्ष.   = 6a2  

घन का ववकिण    = √3a   

      a     a         

   a   a  a    a  

    a   a   a      

दो घन का आयतन  = 2a3  

दो घन का कुल पृष्ठ के्ष.   = 10a2  
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       = 8 √2

3 
 π 

(6) एक 14 cm व्यास वाली ठोस गेंद को वपघलाकर 
14 cm व्यास वाले तार के रूप में पररवततित 
वकया गया ! तार की लम्बाई ज्ञातं करे ? 

sol.-   जब गेंद को वपघलाकर तार के रूप में 
पररवततित वकया जायेगा तो तार बेलनाकार होगा 
और बेलन का आयतन गेंद के आयतन के 
बराबर होगा ! 

2r  = 14 cm  

r    =  7 cm  
4 

3 
 πr3  = πr2 h  

4 

3 
 × 7 × 7 × 7  =  7 × 7 × h  

h   =  28 

3 
 cm   जहां h तार की लम्बाई है !  

(7) वकसी गोले का पृष्ठ के्षत्रफल S तथा आयतन V 

है ! 𝑆 3 

𝑉 2  का मान ज्ञात करें ? 

पृष्ठ के्ष. (S)   =  4 πr2  

आयतन (V)  = 4 

3 
πr3  

𝑆 3 

𝑉 2     =  64 𝜋3 𝑟 6 

64 

27   
𝜋2 𝑟 6  

 

   =  27 π unit  

 

 

 

 

 

      अध्याय – 11  

ज्याभमति 
 सिल िेखा :- 

  A.                        . B  

रेखा संकेत   =  AB  

 समान्ति िेखाये :-  

 A                                              B      

         90०                            90०      

            P1                           P2  

  C                                            D           

 यहाँ AB व CD एक दूसरे की समान्तर रेखाएँ हैं, 
इन्हें 0०  रेखा या अप्रततछेदी रेखा भी कहते हैं ! 

o संकेत   =    AB II CD  
 समान्तर रेखाओ ंके बीच की लम्बवत दूररयाँ हमेशा 

बराबर होती है  
P1  =  P2  

 AB  व CD की लम्बाईयाँ बराबर हो तो संकेत AB 
= CD  

 असमानिि  िेखाय े:-              

        A                       C                                                                   

                    O 

                                      

        D                       B 

                                           

 AB तथा CD असमानतर रेखाये हैं इन्हें प्रततछेदी 
रेखा भी कहते हैं 1   
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BD :  DC  =  AB  :  AC  

 
 भुजा का लम्ब अर्दकण  / समदद्वभाजक  :-  
 यदद ED रेखा , भुजा BC की लम्ब अर्दकण  है तो   

BD  =  DC  व  ED ⊥  BC  होगी  
 जब AB = AC हो तो ED , शीषण A से गुजरेगी 

अन्यथा नहीं ! 

 
 शीषणलम्ब / ऊँचाई :-  

 
 बत्रभुज के एक शीषण से सामने वाली भुजा पर डाला 

गया लम्ब शीषणलम्ब (ऊँचाई) कहलाता है ! 
  AD ⊥ BC, BF  ⊥ AC  व  CE ⊥  AB  
  ∆ABC का के्षत्रफल = 1 

2 
ah1 = 1 

2 
bh2 = 1 

2 
ch3   

          ah1 = bh2  = ch3       

                   or  

     a : b : c =  1 

 ℎ 1  
 :  1 

ℎ 2  
 : 1 

ℎ 3  
 

   बडी भुजा पर शीषणलम्ब    =  छोटा  
 छोटी भुजा पर शीषणलम्ब     =  बडा  
 समान भुजाओ ं के शीषणलम्ब   =   समान  

 
 एक ही शीषण तथा एक ही आधार रेखा पर बने सभी 
बत्रभुजों की ऊँचाईया(ंh) बराबर होती है तथा इनका 
के्षत्रफल आधार की लम्बाईयों के समानुपाती होगा ! 

 ∆ABC का के्ष. : ∆AHD का के्ष. : ∆ABF का के्ष. 

    BC     :    HD        :       BF  

     5     :      2        :       4  

 जब ∆ की दो भुजाओ ंकी लम्बाई व उनके मध्य के 
कोि का मान ददया हो तो  

∆ का के्षत्रफल  = 1 

2 
.a.b.sin θ 
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1 

2 
 × AB × AD.sin θ    

1 

2 
 × AC × AD.sin θ 

= 𝐵𝐷  

𝐷𝐶 
 

𝐴𝐵  

𝐵𝐷 
  =  𝐴𝐶  

𝐷𝐶 
 

 

 बत्रभुज के कें द्र  :-          1. अन्त: केन्द्र   

      2.पररकेन्द्र  

      3. लम्ब कें द्र  

     4. केन्द्रक        

1. अन्त : केन्द्र (In Center) :-  

 ∆ के तीनों कोिों के आंतररक समदिभाजकों का 
प्रततछेदी बबिंदु अन्त : केन्द्र (I) कहलाता है! 

 तीनों भुजाओ ं से समदुरस्थ  बबन्दू अथाणत अन्त : 
केन्द्र से तीनों भुजाओ ंपर डाले गए लम्ब की लम्बाई 
समान होती है ! 

 तीनों भुजाओ ं से समदुरस्थ बबन्दू अथाणत अन्त : 
केन्द्र से तीनों भुजाओ ंपर डाले गये लम्ब की लम्बाई 
समान होती है ! 

 यह अन्त : वृि का केन्द्र होता है ! 

 

 यदद ∆ के दो कोिों के समदिभाजक वकसी बबिंदु पर 
प्रततछेद करे तो तीसरे कोि का समदिभाजक भी 
उसी बबन्दू से गुजरेगा ! 

   
∆ ABC में          

∠A  + ∠B  + ∠C   = 180०  

or ∠
𝐴 

2 
 +  ∠

𝐵  

2 
 + ∠

𝐶  

2 
  = 90०  ---- (1) 

Now  ∆  BIC  में –  

∠
𝐵  

2 
 + ∠

𝐶  

2 
 + ∠I    =   180०   --- (2) 

समी. (1) स े ∠
𝐵  

2 
 + ∠

𝐶   

2 
  =  90 - ∠

𝐴   

2 
 समी. 

(2) में रखन े पर    

90० - ∠
𝐴   

2 
 + ∠I   =  180०                    

∠I     = 90० +  ∠
𝐴   

2 
 

∴   ∠BIC   =  90०  +  ∠
𝐴   

2 
 ,  ∠AIC = 90० + 

∠
𝐵    

2 
   व   ∠AIB   =  90० + ∠

𝐶     

2 
 

 जब दो कोणों के बाह्य समदद्वभाजक प्रतिछेद किें 
िो –  
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अध्याय – 17 

सिलीकिण (Simplification) 
Simplification :- वकसी गितीय व्यंजक को साधारि 
णभन्न में बदलने की प्रविया को सरलीकरि कहते हैं 1  

इसके अंतग्रणत गितीय सवियाओ ंजैसे : जोड (+) , 
घटाओ ं( -) , गुिा (×) , भाग (÷) आदद को bodmas 
िारा हल वकया जाता है 1  

VBODMAS    

 
Bodmas ननयम के अंतग्रणत सबसे पहले brackets को हल 
करते हैं दफर ‘का’ दफर भाग दफर गुिा दफर जोड और अंत 
में घटाव करते हैं 1  
Simplification प्रश्नों को हल किने की विक :- 

 Bodmas ननयम को अचे्छ से समझें 1  
 यदद वकसी प्रश्न में ब्ैकेट्स ददए गये हो तो सबस े

पहले brackets को हल करें 1  
 digital sum के concept को सीखें 1  
 बडे वगण और घन को जल्दी ननकालना सीखें   

  

Q.1   420 ÷ 70 ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5 = ? 

(a) 0.5 
(b) 4.5 

(c) 0.2  
(d) 0.1  
(e) इनमें से कोई नहीं  

=  
420

70
  ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5  

= 6 ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5  

= 1 ÷ 1 ÷ 5 

=  1 

5 
    =  0.2 ans. 

Q.2   12 ÷ 2 ÷ 3  

(a)     5 
(b) 4 
(c) 2  
(d) 1  
(e) इनमें से कोई नहीं  

= 6 ÷ 3 

=  2 ans. 

Q.3   9 +  [6 + 7 of 3 – {9 + 2–(6 ÷  2)}]     
50 

(a) 45 
(b) 20  
(c) 28  
(d) इनमें से कोई नहीं  

= 9 +   [6 + 7  of  3 − { 9 + 2 − 3}] 

=  9 + [6 + 7 × 3 − 8] 

= 9 + 6 + 21 – 8 

=  36 -8 

=  28   ans. 

V  Vineculum(रेखा 
कोष्ठक) 

    .    

B Bracket (कोष्ठक) [{( )}] 

O  (का)of or 
power(घात) 

× 

D Division(भाग) ÷ 

M Multiplication(गुिा) × 

A Addition(जोड) + 

S Subtraction(घटाव) − 
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Q.4   1 ÷[1 + 1 ÷   1 + 1 ÷ (2+1 ÷ 2)] =  ?  

(a)      5 

12
 

(b) 
6 

12
  

(c) 
5 

11
 

(d) इनमें से कोई नहीं  

= 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ 1 + 1 ÷ 5 

2 
] 

= 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ 1 + 1 × 2 

5 
] 

= 1 ÷  [ 1 + 1 + 2 

5
] 

=  1 ÷ [ 2+ 
2 

 5 
 ] 

=  1 ÷  
12 

5 
 

= 1 × 5

12 
 = 5 

12
  ans. 

Q.5   37+40–[15×
1

2
 of 20- {60 ÷ (22-2)}]=  ? 

(a)        50 
(b) − 70 
(c)   20  
(d)   28  
(e) इनमें से कोई नहीं  

=  37 + 40 – [15 × 1

2
 of 20–{60÷20 }] 

        =37 + 40 – [15 × 1

2
 of 20 -3]  

        =37 + 40 – [15×10 -3]  

        = 77 – 147 

        = - 70 ans. 

Q.6   7÷[7+7÷ 7{3+3+7of7÷(-49÷7)}] =?  

(a)      7 

12
 

(b) 
7 

6
  

(c) 
5 

11
 

(d) इनमें से कोई नहीं  

 

= 7 ÷ [ 7+7 ÷ 7{3+3+7 of 7÷(-7)}] 

= 7 ÷  [7+7 ÷ 7{3+3+49 ÷ (-7)}] 

= 7 ÷ [7 +7 ÷ 7 (-1)] 

= 7 ÷ [7 – 1] 

=  7

6
 ans. 

Q.7   87÷[100 of 1/5 +63 of 7 ÷ {7 of (49÷7)}] 

(a)     5 
(b) 4 
(c) 3  
(d) 1  
(e) इनमें से कोई नहीं 

= 87 ÷ [100 of 1/5+63 of 7 ÷{7 of 7}] 

= 87 ÷ [100 of 1/5 + 63 of 7 ÷ 49] 

=  87 ÷ [20 + 441 ÷ 49] 

= 87 ÷ 29 = 3 ans. 

Q.8   119 ÷ {12 - 90 –(23 -105 ÷7÷3)}=?  

(a)        5 

12
 

(b)   6 

12
  

(c) – 119

96
 

(d) इनमें से कोई नहीं  

= 119 ÷  {12 –  90 – (23 – 5)} 

= 119 ÷  {12 – 90 – 18) 
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Ex-4.  √5 + √𝑥 
3  = 3 हो तो 𝑥 का मान क्या होगा 

?  

हल- √5 + √𝑥 
3  = 3  

दोनों तरफ वगण करने पर , 

= 5 + 𝑥 
1

3 = 9 

√𝑥 
3 = 9 - 5   

   𝑥 
1

3  = 4  

𝑥 = 43   

 𝑥 = 64   

Ex-5.  √0.000441 का मान ज्ञात करें ? 

हल - √0.000441 = √
441 

1000000 
  = 21 

1000 
 = 0.021 

Ans  

Ex-6.  दो प्राकृत  संख्याएँ 3 : 5 के अनुपात में है तथा 
उनका गुिनफल 2160 हैं ! उनमें छोटी संख्या होगी ? 

हल – दो प्राकृत  संख्याएँ = 3𝑥, 5𝑥 

 3𝑥 × 5𝑥  = 2160  

 15𝑥2   = 2160  

𝑥2 = 2160 

15 
  = 144  

𝑥 = √144   =  12  

संख्याएँ = (3 × 12) , (5 × 12) = (36 , 60) 

अत: छोटी संख्या = 36  

Ex-7.  222 – [
1 

3 
का {42 + (56 − 8 + 9 ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ } + 108 ] 

हल→ 222 – [
1 

3 
का {42 + (56 − 17 )} + 108 ] 

= 222 - [
1 

3 
का {42 + 39 } + 108 ] 

= 222 - [
1 

3 
का 81 + 108 ] 

= 222 - [27 + 108 ] 

= 222 – 135 = 87 ans. 

Ex-8.  2 

2+
2 

3+
2 
3 

× 0.39 
 = ? 

हल→ 2 

2+
2 

11 
3

× 0.39 
 = 2 

2+
6

11 
× 0.39 

 

= 2 
28

11 
× 0.39 

  

= 22×100

28×39 
  

= 550

273 
 ans. 

Ex-9. 3 1    

4   
−

5    

6   
का 4    

5  
 - (1 1    

2   
का 1 2   

3   
÷

1    

5  
− (

3    

10   
+ 21 

1    

5  
) 

हल→  13    

4   
−

5    

6   
×  

4    

5  
 - ( 3    

2   
× 5   

3   
×

5    

1 
− (

3    

10   
+  

106    

5  
) 

13    

4   
−

2  

3   
 - ( 25   

2   
− (

 3+212   

10   
) 

31    

12   
 - ( 25   

2   
−

43    

2   
) 

31    

12   
 - ( 25−43   

2   
) = 31    

12   
 - ( −18  

2   
) 

31    

12   
 - (−9) =  

31    

12   
 + 9 = 31+108   

12   
 = 139   

12   
 ans. 

            Exercise 
नीचे ददए र्गए प्रत्येक प्रश्न में प्रश्निाचक क्तचन्ह (?) 
का मान ज्ञाि कीजजए- 
Q1. 32% of 175 + 20% of 𝒙3 = 122 −  7 × 9 

 (a)45  
(b)35 
(c)25 
(d)15 
(e)5 
Ans(e) 
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“दिल्ली पुलिस हडे क ांसे्टबि – 2022 ” (SSC EXAM) 

 
भ ग - 1   स म न्य अध्ययन   

भ ग - 2   गणित  

भ ग - 3   स म न्य  विज्ञ न + कम्प्यूटर  

भ ग - 4   रीजणन िंग 

 

इन  नोट्स में  “दिल्ली पुलिस हडे क ांसे्टबि – 2022”   भती  परीक्ष ” का कम्पलीट 
ससलेबस  (पाठ्यक्रम)  शाममल ककया गया है , जो लगभग  1000  पजे में और च र  भ गों में 
समाप्त ककया गया है / इनको छात्रों को पढ़न े में ससर्फ  डेढ़ से िो  म ह का समय लगेगा / 

नोट्स की विशेषत एां  -   

इन नोट्स में क्य  क्य  श णमि ह ै-  

1) “दिल्ली पुलिस हडे क ांसे्टबि – 2022”  का कम्पलीट ससलेबस (पाठ्यक्रम)  शाममल 
ककया गया है जो च र भ गों में तैयार ककया गया है/ ससलेबस के अलावा उसी से जुडी 
हुई ऐसी जानकारी जो परीक्षा की द्रष्टि से महत्वपूर्फ है  

2) कपछले वर्षों में आये  हुए प्रश्नों का कवश्लेर्षर् करके जो टॉकपक अमिक महत्त्वपूर्फ लगे हैं 
उन पर अमिक ध्यान दिया गया है  
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3)  सभी नोट्स HANDWRITTEN हैं जो नवीनतम रूप से तैयार ककये गये है , सार् - सार् 
लेखन कायफ ककया गया हैं  

4)  हमने इन नोट्स में   TRICKS  डाली हैं , सजससे रै्क्टट्स को आसानी से याि ककया जा 
सके  

5) ससर्फ  उतनी ही जानकारी को शाममल ककया गया हैं , जो परीक्षा की दृष्टि से महत्वपूर्फ है,   
अनावश्यक जानकारी को हटा दिया गया है  

6) ररवीजन के सलए अंत में शोटफ में वनलाइनर ररवीजन तथ्य भी दिए गये है    

 

ये नोट्स णनम्नलिखित िोगों के द्व र  तैय र दकये गये हैं – 

1) दिल्ली की प्रससद्ध , प्रततष्ठित कोस िंग संस्थानों की BEST FACULTIES द्वारा तैयार 
ककये गये हैं , जो अपन ेअपन ेकवर्षयों में मनपरु् हैं तथा सजन्हें “(दिल्ली पुलिस हडे 
क ांसे्टबि – 2022)”  का कोसफ पढ़ान ेका कार्ी  अनुभव है  

2) कुछ  टॉपसफ से हमारा टाई अप है जो दिलहाल नौकरी कर रहे है लेककन आप लोगों  
को आगे बढ़ान ेके सलए वो हमनें अपने इनपुट्स िेते हैं और हमने उनको इन नोट्स 
में शाममल सलया है  

3) इसके अलावा INFUSION NOTES की अपनी एक अलग टीम है सजसमे सभी  अपने 
अपने कवर्षयों के एक्सपट्सफ हैं , वो लोग इनको ररव्यु करके अंततम रूप से तैयार  
करते है 

ये नोट्स आपकी सफित  में कैसे मिि करेंगे – 

1. नोट्स को एक्सपटफ टीम ने तैयार ककया है , जो  कोस िंग संस्थानों पर पढ़ात ेहैं , इससलए 
नोट्स की भार्षा इतनी सरल है की कोई भी तथ्य एक बार पढन ेसे समझ में आ जाएगा 
/ नोट्स को खुि से ही आसानी से समझा जा सकता है  
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           इससलए कोस िंग करने की कोई आवश्यकता नही है ,  इससे हजारों रूपय ेकी 
कोस िंग र्ीस ब गेी / 
 

2. सारा मटेररयल ससलेबस और कपछले वर्षों में आये  हुए प्रश्नों के आिार पर तैयार ककया 
गया हैं तो अनावश्यक डाटा को पढन ेसे ब ेंग े साथ ही कम से कम समय में पूरा 
पाठ्यक्रम समाप्त हो जाएगा ,  

3. इसके आलावा हमारे एक्सपट्सफ आपको समय - समय पर बताते रहेंगे की तैयारी कैसे - 
कैस ेकरनी है  

4. इन नोट्स को कुछ इस तरह से भी तैयार ककया गया है , की यदि ककसी कारर्वश छात्र 
का एग्जाम नही मनकलता है तो उसमे जो जानकारी िी गयी वो ककसी अन्य परीक्षा में 
भी काम आ सकती है , अथाफत् छात्र इनको पढ़कर ककसी अन्य एग्जाम में भी APPEAR  
हो  सकता है / 

5. इन नोट्स को इस तरह से तैयर ककया गया है कक इनको सभी तरह के छात्र आसानी से 
पढ़  सकत ेहै , जैसे कमजोर छात्र , मीदडयम छात्र , एक्सपट्सफ छात्र / 
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